

【 茂名 】

容得下梦想 担得起未来

打造近悦远来的现代化城市

文/全良波 詹翔闵 卓剑斯

创造性实施“五链共建工程”、“百千万工程”连续两年考评优秀、国企资产总额跃居粤东粤西粤北首位、荣获全国文明城市、国家森林城市……“十四五”的五年，是茂名满怀感恩、凝聚力量、砥砺前行的五年。12月2日，茂名市召开市委十二届十次全会，为茂名“十五五”时期发展锚定航向、擘画蓝图。这座滨海城市锚定“尽快站上5000亿元GDP新台阶，推动发展大产业、建设大城市、联动大区域‘三个大发展’，在市域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列”的“132”发展目标，开创茂名现代化建设新局面，为广东在新起点上增创新优势、实现新突破作出茂名贡献。

“两优一大”筑制造业强市

茂名滨海新区的吉丰能源碳循环经济及绿色化工项目，正在快速推进。项目开创国内新型尿素生产路径和电厂低浓度二氧化碳循环利用两项行业突破，推动化工产业向高端化、绿色化转型，成为茂名“十四五”产业发展的新动向。

过去五年，茂名坚持以实体经济为本、制造业当家，交出了亮眼答卷。茂名创造性实施“五链共建工程”，驱动产业结构多元化，构建“3336”现代化产业体系，地区生产总值跃上4000亿元新台阶，稳居粤东粤西粤北首位。农业领域同样硕果累累，“五棵树一条鱼一桌菜”全产业链产值达600亿元，实现了工农互补、产业互促。

站在新起点，茂名肩负省委“推动发展大产业”的使命，产业发展路径愈发清晰。茂名以“两优一大”（即增强



茂名以绿意涵养宜居底色，绘就现代化城市图景 吴昊 摄

结构之优与项目之优，增强投资之大）为主攻方向，“五链共建工程”向“多链共建”拓展，推动产业转型向纵深发展。在结构优化上，茂名既巩固石化、建筑等千亿级产业优势，推动石化产业“高端化、智能化、绿色化转型”；更立足资源禀赋开辟新赛道，重点发展化工、金属、矿产“三大新材料”，深化“茂名制造+湾区市场”合作模式，依托大湾区40%的钢材市场需求，全力布局钛锆全产业链，推动高岭土向陶瓷增强剂、电子陶瓷等高端产品延伸。

项目支撑是产业发展的关键。茂名将重点保障奇瑞汽车项目建设，推动改装车向整车制造、零部件集散延伸，构建新能源汽车产业链；全力争取投资超千亿元的中核绿能等新能源项目落地，推动石化与核能耦合发展；将以金石产业带全面开发为抓手，对标一流打造现代化园区，推进“4+1+N”产业矩阵建设，力争工业投资规模实现跨越式增长。

“推动发展大产业”为茂名高质量发展指明了路径。茂名立足资源禀赋与发展实际，用实打实的产业发展践行省委要求，在构建现代化产业体系的征程上稳步前行。

“五城建设”锚定近悦远来

“十四五”期间，茂名以“两轴一两个圈层”创新空间布局，破解发展瓶颈，城市框架全面拉开。“十五五”开局，茂名将以品质升级为核心，以“五城建设”为抓手，在品质升级的赛道上加速奔跑，建设近悦远来的现代化城市，书写“建设大城市”的新篇章。

“两轴”以茂名大道、滨海旅游公路为骨架，串联起中心城区、高新区、滨海片区等核心板块，交通路网有序推进，海洋大道立交通车、茂名大道快速化改造提速，打通了城市发展“大动脉”。“两个圈层”则构建起全域协同格局，第一圈层强化中心城区辐射，第二圈层推动县域与主城融合。

“两轴一两个圈层”的落地，让茂

足。作为茂名北部特色发展增长极，信宜以产业融合为杠杆，在绿水青山间撬动起强劲的发展动能。

信宜引入省供销集团投资建设公共型农产品集散深加工基地，与广弘控股合作建设怀乡鸡加工基地，与全国头部园区企业运营商万洋集团共建众创工业园。尤为亮眼的是，信宜推动地方检测站改制为集信国控检测股份公司，2024年成功登陆资本市场，成为粤东粤西粤北首家上市公司。实现国企改革与产业升级的“双突破”。

信宜瞄准产业发展人才需求，建成粤西桂东首个省级人力资源服务产业园，引入猎聘等头部企业，构建起“招聘—培训—就业”全链条服务体系。开园至今，产业园已实现营收40.36亿元，为企业精准匹配就业岗位3.5万个，既破解了山区企业“用工难”，也为群众在家门口就业打开了通道，让人力资源成为产业发展的“活水源头”。

“十四五”期间，信宜以“县域振兴补短板积优势十项行动”为引领，走出了“生态保护与工业发展相得益彰”的特色之路。围绕电子电器、装备制造、模具和装备制造、资源循环等重点领域，信宜精准招引落地一批优质项目，2023年以来新落地项目38个，协议投资额达151.12亿元，产业集群效应初步显现。

站在新起点，信宜力争用两年时间，集中力量初步构建起信宜现代工业框架，全力突破交通瓶颈，积极融入区域发展格局，以深化关键领域改革激活城乡发展新动能。

以赛为媒进发动机

信宜市工业园区内，机器轰鸣交织成发展的激昂乐章。这片总规划面积超3.2万亩的产业热土，按电子电器、食品药品、循环经济三大片区精准布局，犹如一块“强磁场”，正源源不断地吸引优质项目落地扎根。广东福尔电子有限公司的生产车间里，大型机械臂精准作业，电源线内架接连下线，企业负责人难掩欣喜：“进驻工业园后，产业链配套更完善，产能比原来提升了60%。”

产业兴则城市兴，产业强则底气

“十四五”的民生答卷，写满看得见的变迁与摸得着的幸福。就业是民生之本，全市城镇新增就业超23.7万人，依托“五链共建”与现代农业培育大量优质岗位，让群众就业更有保障。教育资源持续扩容，新增公办学位约12.4万个，让“上好学”期盼照进现实。交通路网四通八达，2900公里“四好农村路”串联城乡，40多条“断头路”变身“舒心路”，出行更顺畅便捷。

生态与文明之花遍开城乡，茂名成功创建全国文明城市、国家森林城市与全国双拥模范城，绿美建设让“推窗见绿、出门见园”成为常态。“百千万工程”成效卓著，68个典型镇、367个典型村旧貌换新颜。2024年农民人均可支配收入达2.5万元，共同富裕迈出坚实步伐。

“十五五”再启新程，茂名民生建设添温度与力度。茂名深化就业优先战略，推动产业与就业协同，培育灵活就业形态，开展大规模职业技能培训，将人口优势转化为人才红利。教育领域实施“两大工程”“两大机制”，优化资源配置，办好乡镇“三所学校”，以教育数字化打造学习型城市。医疗领域加快县域三甲医院全覆盖，强化公共卫生能力，完善“一老一小”服务体系，健全全生命周期健康保障。

乡村振兴持续深化，做强特色产业矩阵，茂名培育12个百亿级现代农业集群，实施“新农人培育工程”，让群众在家门口增收致富。绿美生态建设精准发力，优化森林质量、整治水环境，让生态红利惠及更多群众。文化建设提质增效，办好省第十七届运动会和第十届残疾人运动会，发展“文旅+”新业态，丰富群众精神文化生活。

从“十四五”的坚实积淀到“十五五”的宏伟蓝图，茂名始终以民生为笔、实干为墨，以更实举措、更优服务，让幸福之花绽放在城市乡村的每一个角落，成为更具温度、更富活力的滨海城市。

初步建成集教育城、健康城、生态城于一身的新型城镇化标杆

产城人共融共兴 活力涌现启新程

文/图 全良波 詹翔闵 陈飞虎
高干 杨珮珮

“构建‘两轴一两个圈层’+信宜城市副中心的‘大城市’格局已经成型，吸聚人口的能力在增强。”12月2日，在茂名市委十二届十次全会上，首次提出“信宜城市副中心”的定位。

信宜这座重视生态发展的现代活力之城，在“十四五”期间以“百千万工程”为笔，在产业升级、城乡蝶变、民生提质的画卷上挥毫泼墨，初步建成集教育城、健康城、生态城于一身的新型城镇化标杆。这是信宜成为“城市副中心”的底气所在，站在新起点，信宜正循着党的二十届四中全会擘画的蓝图，向着更高质量的产、城、人共融之路奋勇前行，续写县域振兴的崭新篇章。

城乡蝶变宜居宜业

站在流云阁上，一幅“山环水绕、城绿人兴”的画卷在此徐徐铺展。蓝绿廊道穿城而过，河湖水系碧波荡漾，与9座已建成的公园相映成趣，“推窗见绿、出门入园”成为日常。清晨，市民在绿道慢跑健身，孩童在口袋公园嬉笑打闹；午后，商圈里人声鼎沸，文创小店与特色餐饮烟火氤氲；夜晚，河岸边灯光璀璨，晚风裹挟着草木清香，尽显这座生态新城的宜居温度与活力气息。

乡村的蜕变同样令人瞩目。信宜引进中建五局、中铁七局等央企，参与县城建设项目比例达80%，交通、公共服务、市政等城市基础设施持续完善。乡镇村落容貌焕然一新，民房改造、道路美化、加装路灯、打造文化娱



信宜城景如画，尽显山城新韵与发展活力

乐设施，让村民的生活环境实现质的飞跃。

信宜跃升为重要的城市副中心，背后是信宜立足区域禀赋、破解发展瓶颈、深耕民生福祉的持续发力，更是城市能级与辐射能力的全面提升，让宜居成为吸引人口回流、集聚发展要素的磁石。“十四五”期间，信宜紧盯产业要素、人口要素、土地要素的三转移和三聚集，抓住“人”这个关键链条，一座现代化新城悄然崛起。

城市副中心的核心要义，在于集聚人口、承载功能。过去五年，信宜建成华师励儒高中等多所高水平学校，中山大学附属第六医院粤西医院一年多晋级三甲医院，初步建成集教育城、健康城、生态城于一身的玉都新区，县城新增常住人口4.3万人，城乡融合发展的态势日益凸显。

展望“十五五”，信宜将乘势而上，融入粤港澳大湾区“1小时生活圈”，加

快构建高速公路主骨架网络，进一步缩短与珠三角城市群的时空距离，让“依山傍水、山城相融”的特色更加鲜明，打造粤西桂东宜居宜业的生态新城。

产业赋能破局腾飞

信宜市工业园区内，机器轰鸣交织成发展的激昂乐章。这片总规划面积超3.2万亩的产业热土，按电子电器、食品药品、循环经济三大片区精准布局，犹如一块“强磁场”，正源源不断地吸引优质项目落地扎根。广东福尔电子有限公司的生产车间里，大型机械臂精准作业，电源线内架接连下线，企业负责人难掩欣喜：“进驻工业园后，产业链配套更完善，产能比原来提升了60%。”

产业兴则城市兴，产业强则底气

足。作为茂名北部特色发展增长极，信宜以产业融合为杠杆，在绿水青山间撬动起强劲的发展动能。

信宜引入省供销集团投资建设公共型农产品集散深加工基地，与广弘控股合作建设怀乡鸡加工基地，与全国头部园区企业运营商万洋集团共建众创工业园。尤为亮眼的是，信宜推动地方检测站改制为集信国控检测股份公司，2024年成功登陆资本市场，成为粤东粤西粤北首家上市公司。实现国企改革与产业升级的“双突破”。

信宜瞄准产业发展人才需求，建成粤西桂东首个省级人力资源服务产业园，引入猎聘等头部企业，构建起“招聘—培训—就业”全链条服务体系。开园至今，产业园已实现营收40.36亿元，为企业精准匹配就业岗位3.5万个，既破解了山区企业“用工难”，也为群众在家门口就业打开了通道，让人力资源成为产业发展的“活水源头”。

“十四五”期间，信宜以“县域振兴补短板积优势十项行动”为引领，走出了“生态保护与工业发展相得益彰”的特色之路。围绕电子电器、装备制造、模具和装备制造、资源循环等重点领域，信宜精准招引落地一批优质项目，2023年以来新落地项目38个，协议投资额达151.12亿元，产业集群效应初步显现。

站在新起点，信宜力争用两年时间，集中力量初步构建起信宜现代工业框架，全力突破交通瓶颈，积极融入区域发展格局，以深化关键领域改革激活城乡发展新动能。

以赛为媒进发动机

信宜成为茂名城市副中心的密码，更藏在“农文旅融合”的创新实践中，正以“农文旅+体育”的双向赋能，将特色农业、民俗文化、绿美生态与体

育赛事深度绑定，既让乡村旅游“活”起来，又让体育经济“火”起来。

农文旅融合的深度实践，让信宜的山水人文有了“可触摸、可体验”的消费场景。依托“中国李乡”金字招牌，信宜将三华李产业从“枝头”延伸到“心头”，连续多年举办“530享李季”系列活动，让万亩李花变成“网红打卡地”。

云茂高速通车打破时空阻隔，马安村以竹海为底色，植入竹艺展览、客家山歌等文化元素，民宿、餐饮生意红火，实现了“一片竹海带富一方百姓”。窦州古城的古韵、双合村的田园、怀乡鸡的鲜香，共同构成“可游、可吃、可购”的文旅闭环，让生态资源转化为实实在在的发展红利。

“体育+”的跨界赋能，为信宜文旅注入了持久活力。信宜立足山地资源禀赋，接连引进中国山地自行车挑战赛、广东省KOM爬坡王挑战赛等特色赛事，让秀丽山路变成“运动赛道”。赛事期间，来自全国各地的选手与游客涌入信宜，带动餐饮、住宿、购物等消费业态同步升温，形成“一场赛事激活一座城”。

更难得的是，体育赛事不仅是流量入口，更成为凝聚民心的纽带——村民自发参与赛事服务、环境维护，在见证家乡走向全国的过程中，增强了建设家园的认同感与自豪感。这种“以赛促旅、以旅兴村”的模式，让体育不再是单纯的竞技活动，而是成为串联城乡发展的重要纽带。

2023年至今，信宜市累计接待游客约2176.6万人次，实现旅游总收入约161.71亿元，其中来自粤港澳大湾区的游客占比超60%。

文旅搭台，赛事唱戏，民生受益。信宜“农文旅+体育”，让村民在家门口实现增收致富，让城乡互动更加紧密。随着新征程开启，信宜将以更丰富的业态、更优质的服务，让文旅与体育的碰撞产生更大能量，为粤西乃至全国山区县域提供了可借鉴的样本。